

援越抗美期间,他指挥士兵用步枪击落美机——

## 热血洛阳汉子,军中创造“传奇”

□记者 程奇 文/图

步枪打飞机,这种新闻偶有爆出,但听起来,总有点像“神话”。可援越抗美期间,就有一位中国军人以步枪为武器击落了美机,并且活捉了美军飞行员。指挥战士创造这一“军中传奇”的,就是一位洛阳人!

11月11日,是“人民空军成立纪念日”。记者在市第八十休所采访了“防空传奇人物”——72岁老兵陶乃星老人。



尽管年逾古稀,陶乃星老人威风不减当年。

## 1 一怒之下: 他决定用步枪打飞机

1966年4月26日下午3时许,10架银白色的美军战斗机分两个批次,大摇大摆地,飞向越南北部北太省,对战时运输线——“一号线”的抢修现场,展开猛烈轰炸。

美机的嚣张气焰,惹恼了一位中国军人,他就是陶乃星,时任中国工程兵援越抗美部队四支队19大队副连长。连长外出开会,他正率领全连官兵抢修被美军飞机炸坏的“一号线”。

“一号线”还没修好,美机又来空袭,陶乃星火冒三丈,他不但没有按照常规让战士们趴下躲避,反而命令战士们“用步枪瞄准,给我狠狠打!”

一场残酷的防空战役开始了,不少战士中弹倒地后,还会被炸弹炸起的尘土埋住;我方战士主要用步枪瞄准还击,唯一一挺机枪也冒出愤怒的火焰……

这场战斗的结果出乎所有人意料:一架美机坠落,一名飞行员被活捉;还有一架美机被击伤,冒出滚滚黑烟,和其他美机一起落荒而逃……

## 2 代价惨重: 我方四死十九伤

美机一落一伤,我方代价也十分惨重:19人负伤,4人牺牲。

下令打飞机的副连长陶乃星,头部、脖子、右臂、脚踝多处受伤,昏迷不醒,被炸弹扬起的尘土“活埋”。战友们把他从土中扒出来后,曾以为他已阵亡,就在大家把他装进棺材时,有人发现他还有一口气儿,这才将他送进医院。医生动手术时在他身上取出了40多块弹片。

更让人感到意外的是:这场战斗,最初是按“事故”上报的。陶乃星解释说,按照相关规定,美机空袭时战士们应该躲避,不提倡反击。但性如烈火的陶乃星根本不管这一套,认为美机一次次轰炸,“太欺负人了,必须收拾它”。

上级领导看到这个“事故”的详细报告后,认为“事迹生动、材料扎实”,不但没有处分陶乃星,反而给他记了个“个人一等功”。

直到今天,陶乃星还记得这次战斗中牺牲的4名战友的名字,他们分别是张德荣、周汝华、邓德强、邹德英。

## 3 环境艰苦:全身涂肥皂水防蚂蟥

1953年3月,陶乃星参军,被分配到广州军区128师383团工兵连,1965年广州军区组建援越抗美出国部队,陶乃星报名参加。援越抗美期间,工程兵的工作条件怎么样?

陶乃星回忆说,那时候,他先当了副连长,后担任连长,主要负责率领工程兵连抢修“一号线”。吃的是馒头、花生米,

偶尔能吃到米粉;晚上住在茅草搭成的简易棚内,越南蚊子多,夜里吓得他们睡不着觉。

越南的野外,蚂蟥很多。为防蚂蟥叮咬,陶乃星和战友们干活时,要先将全身涂满肥皂水。涂了肥皂水,蚂蟥倒是不叮了,可是干活时浑身都不舒服,汗出多了,身上还会起很多小泡泡,闹了不少笑话。

## 4 声名鹊起:多次受到领导人接见

敢用“步枪打飞机”,“性如烈火”的陶乃星很快在援越抗美部队中声名鹊起,成了“军中骄子”,成了广州军区名噪一时的模范人物。

1966年9月30日,作为援越抗美工程兵英模代表的陶乃星受到国务院总理周恩来的邀请,到人民大会堂参加国宴,第一次亲眼看到毛泽东、周恩来等党和国家领导人。席间,周恩来、叶剑英、李先念等党和军队领导人,走到陶乃星所在的桌子,亲切地向他敬酒。

当天晚上,陶乃星等50多名英模代表,应邀在中南海内下榻。让陶乃星终生难忘的是,睡觉前,邓颖超等人过来查铺,途经他的床铺时,邓颖超还特地给他“盖被子”,感动得他热泪盈眶,一夜激动得没有睡好。

1966年10月1日,北京天安门广场,举行国庆庆典。陶乃星在天安门城楼下西侧平台的“英模代表”席,再次见到了毛泽东、周恩来等党和国家领导人。

1967年,作为援越抗美工程兵三名代表

之一,陶乃星受到胡志明等越南领导人的亲切接见。他记得,胡志明很瘦,留着小胡子,用汉语向大家说“同志们好”。

1969年,陶乃星作为第二炮兵党代表,到北京参加会议,又一次出现在北京天安门城楼下的观礼台,第三次见到了毛主席……

“作为一名老兵,我欣喜地看到,中国空军越来越强,我们的战斗机也越来越先进。战斗中总受敌机欺负的历史早已一去不复返了……‘步枪打飞机’作为一种战术,也许早就过时了。但中国军人不畏强暴、顽强拼搏的强悍作风,却永远不会过时!”陶乃星最后说。



## 残疾人进浴池洗澡 咋就这么难?

□见习记者 谢磊

本报讯 16日中午,患有残疾的市民常先生和父亲一起到洛轴洗浴广场洗澡。浴池工作人员以常先生洗澡时易发生意外为由,拒绝其进入浴池。

据常先生介绍,他两岁时患了小儿麻痹症,落下了残疾。当天去洗澡时,他们刚把澡票钱拿出来,工作人员就表示,常先生不能进去洗澡,因为怕他在洗澡过程中滑倒受伤。

随即,常先生表示,洗澡时有父亲陪伴,两人可以相互照顾。但工作人员说,由于常先生的父亲年迈,难以保证两人在洗澡过程中不发生意外。无奈之下,常先生提出,可以和浴池方签订免责协议书,自己承担洗澡时存在的潜在风险,但工作人员不愿意签这个协议。

僵持许久后,浴池的工作人员终于答应让常先生父子二人进入浴池洗澡。澡是洗了,但仍洗不掉常先生的不解——残疾人洗个澡咋就这么难?

昨日上午,记者来到洛轴洗浴广场了解情况。浴池的工作人员说:“开门做生意,都是为顾客着想,常先生和他父亲的身体状况都不好,万一洗澡时出了意外,这个责任我们担不起啊!”

浴池一方的担忧不无道理。他们说,我市的浴池几乎每年都会发生顾客洗澡时滑倒或晕倒的事情,无一例外,浴池一方都或多或少承担了部分责任。

那么,残疾人就无法到公共浴池洗澡吗?记者注意到,在该浴池的大厅内,悬挂了一块浴池规章指示牌。指示牌第6条规定:年老体弱和残疾人顾客洗澡时,须有成年人陪伴看管。

就常先生的遭遇,记者咨询了洛阳君友律师事务所的赵保国律师。赵律师认为,洛轴洗浴广场拒绝常先生入内洗澡的做法是不合适的。从法律角度来看,浴池的做法与《中华人民共和国残疾人保障法》的相关规定相悖。浴池的做法首先有歧视残疾人的嫌疑,并且侵犯了残疾人的相关权益;从道义上来讲,商家有义务为残疾人提供一个安全舒适的消费环境,而且有义务对残疾人在消费过程中提供帮助和照顾。



**买车看车, 上洛阳网汽车频道,  
信息真实, 最具参考价值**